星期天夜光杯 / 夜光杯 新民晚報

诎 轶 兴

调(换)房子,这样的事现在几乎闻 所未闻,可在上世纪70年代,却是普通 上海人改善居住条件的有限选择。

那时, 马路上时常会看到手拎糨糊 桶的人在电线杆上张贴调房启事。这 些启事大都写明自家房屋的情况,希望 调换的房子的要求,并留下联系方式。

我家前弄堂的邻居老汪在秀水路 一家木器厂上班,家里孩子大了,要将 居住的大房子,换成两处小房子,当时叫"一调二"。他知道我在弄堂里出黑

板报,字写得端正,便去曹家渡战斗文具店买来几张蓝 印誊写纸,让我帮忙写调房启事。我也不清楚怎么写, 就去马路上看了许多别人贴的启事,回来再着手写。 先打草稿,问清他家房子的面积、朝向、房屋性质和对 人家的要求、联系地址等,再写定正稿,最后才正式誊 写。我用仿宋体一笔一画地写,底下垫着三张蓝印誊 写纸。但第一第二张还算清晰,第三张就有点模糊了。 而且这样手工誊写的速度太慢了,我便又去单位里借 来了钢板、铁笔和蜡纸,改用刻的,一下子刻了100多 份。大功告成,我把启事送到老汪家,他高兴极了,请 我到华阳路口的华五饮食店吃了一碗阳春面。接下来 我帮忙帮到底,再帮他去电线杆上贴启事。他推出那 辆"老坦克",我拎着盛满糨糊的铁皮罐,坐在自行车后 座上,每条马路的每一根电线杆都贴上了。看到人家 调房启事上有符合老汪心意的房源,他也会让我摘抄 下来。启事也确实蛮多的,"一调一""一调二""二调 -",什么都有。

半个多月后,有人约老汪面谈了。老汪喜出望外, 不抽烟的他也买了一包"万宝路"塞在上衣口袋。他叫 上我,我坐在他的自行车后座上,一起来到长寿路上的 燎原电影院门口。见到来人,老汗赶紧递上烟,急切地 问起人家房子的情况,还将自家房子的草图给人家 看。谁想那人看了他的草图兴趣不大,没过几分钟就 找借口走了,老汪很是失望,悻悻而归。

过了几天,我又陪他去了一家公园办的调房会 这里人头攒动,场面壮观,不少人将调房信息写在纸 上,放在地上,互相寻找合适的调房对象。老汪把自己 的调房启事贴在硬纸板上,双手举过头顶。放眼望去 人群里不少人都是这样举着牌子的。调房的理由也是 各种各样的:家住中山公园附近的要调到杨树浦去上 班,住在大柏树的却要调到曹家渡来上班,那些年的公 交车又挤又慢,有的人花费在上下班的时间就要二 个小时,无奈,只能跑到这里来碰碰"额角头";有的想 把房子调到离父母近一点的地方,好让父母帮着带小 囡;也有与邻居多年失和的,房子调开,眼不见为净。 我俩站了几乎大半天, 也有人来聊来摘抄启事上的内 容,就是没有人约看房子。回家的路上,站累了的老汪 坐在后座上,换我来骑车,他感慨地说:"啊呀,调到一 间自己满意点的房子,比娶一个漂亮的老婆还难!

回家我继续帮老汪刻蜡纸,印启事,夜晚一根根电 线杆贴上去。功夫不负有心人,终于不断有人打公用 电话给老汪了,想约时间来看房。老汪怕阴雨天上门 看房,光线阴暗影响调房,往往特意选择阳光灿烂的日 事先,他还与左邻右舍打招呼,不要在看房人面前 "触壁脚"。这样,几十次的折腾之后,老汪终于与武宁 路上一个调房户"对上眼"了,调到了双方都较满意的 我依稀记得,还陪老汪去房管所取回了一张表 格,登记后就算是办完了手续。搬家那天,我也去帮 忙。在"新家",老汪一家人喜不自禁。老汪先是烧了 一壶滚滚开的开水,说是要"财源滚滚";然后又将水龙 头开成一条线,说是"细水长流";还买了"高升"炮仗, 在弄堂里"乒乒乓乓"放着。不少与老汗熟悉的调房人 也赶来道喜,老汪拍着我的肩膀说:"这个小伙子帮了我大忙了!"我也嘻嘻笑着,

弄堂旧趣录 为他感到由衷高兴。

-辆三轮车停在小区门口, 车上堆满藤编的椅子。像座土 黄色小山,高出车身一大截。藤 椅用皮带东倒西歪地绑在一起, 细细的椅腿和弯弯的椅背推推 搡搡地挤着、靠着,好像极不情 愿被这样混为一谈似的,各自朝 相反的方向倒去。三轮车旁一 个五十岁上下的男人佝偻着背, 靠在路边的护栏上。

天色已经晚了,站在街边就 能看见,那些窗口点起了膀苗色 的灯,空气中隐约能闻到炒菜的 香味。我骑着自行车准备进小 区,与藤椅们擦肩而过。橘色的 路灯从头顶高高地照下来,三轮 车四周反射出一圈柔和的光 那个男人低着头看地面,路上的 灰尘被疾驰而过的车流掀起-阵小小的浪花。

看样子他是在拉货的途中 短暂休息,又或是特意在这里逗

留,希望有人 玩

看他车上的椅子,挑一两把回 家。如果现在是夏天,应该会有 不少吃过晚饭出来散步的人,可 是这个季节,街上只有寥寥几个 人缩着脖子匆匆往家赶。

那些藤椅要被拉到什么地 方去?或许它们是在交付订单 的途中,又或许还没有寻到合适

的归宿,像大篷车 里的吉卜赛人一样 四外流浪.

我记得小时候 外婆家就有一把这

种粗藤做成的椅子,是外公专用 的。大概用的时间太久了,已经 看不出藤条原本的土黄色,包上 一层黑棕色的浆。特别是扶 手的地方,经过无数摩擦,藤皮 磨没了,只剩下一束束散开的藤 芯。外婆用红色尼龙绳子把散

"断臂"打上了绷带。 尼龙绳子又慢慢褪色、断 开、分裂成一束束纤维。椅子四

开的部分缠绕起来,像给藤椅的



读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

警惕:别被坏情绪牵着鼻子走!

1933年3月, 唐大郎 以"云裳"笔名在《东方日 报》发表《下海记》一文,标 志着他由原先捧着金饭碗 的银行职员、多年来在小 报界玩票的写作者,自此 正式"下海"成为新闻从 业者。这口报纸饭,用魏 绍昌的话说,他笔直地吃 了四十年。

在文中,大郎述及当 冯梦云离开《小日报》而创 百姓"笔名写《北里妆服

年3月3日,余大雄将原 《神州日报》的附刊"文艺 俱乐部"独立出来,办起一 份三日小报,取名《晶 报》。其宗旨是大报不敢 登的,不便登的,不屑登 的,《晶报》都乐于登,故深 得读者拥护,影响力也与 日俱增。有意思的是,该 报创刊号第三版上已可见 到包天笑的身影, 即以"小

问他如何与余大雄结识?

原来时报馆老板狄楚青是

个好客之人, 手下编辑陈

志》。只

不讨尚外

客 串 性

质,偶尔

涉笔。或

包天笑与《晶报》

祝淳翔

办《大晶报》时,投了一篇 名为《拥髻》的短文,以其 芊丽之笔,博得梦云欢心, 立即致函,说"一年不辍, 必负盛名"。受此激励,大 郎暗自心喜,有时"兴会所 至,写六七篇,荟于一期, 俨然《晶报》之包天笑 也"。显然颇有引包天笑 为榜样的意思了。

包氏(1876-1973) 是魏绍昌笔下"鸳鸯蝴蝶 派"五虎将之一(虽则包本 人并不认可)。1906年2 月,他结束了在山东青州 的学堂监督生涯,移居沪 上,入时报馆当编辑,一干 就是十四年,在时报馆算 是干了最久的。

再来说《晶报》。1919



景韩、雷继兴也是友朋众 多,遂"在馆内楼上,辟出 一间房子,做了一个小俱 乐部",唤作"息楼",各界 人士常来此聊天、吃点心、 打扑克、搓麻将,高谈阔 论,热闹非凡。包天笑也 是个爱交朋友的人,很快 便与报馆同人及馆外同好 搭上关系。若干年后的某 一日,余大雄特地到时报 馆访问包氏,对他说,日本 方面诚邀上海报馆记者赴 日访问和游历,由日本各 新闻社招待,只是私人社 交,纯游宴性质。说是由 东方通讯社创办人波多博 与大雄向各报馆分头接 洽,每报馆派一人。包天 笑与狄楚青商量之下,便 促成前者首次的赴日之 旅。但因年长日久,他已 记不清此事发生的年月,

从12月1日《申报》见到。 包天笑在《晶报》集中 现身,则要等到1921年3

做一把藤椅的工序很长,先 把土藤放在清水中浸泡3-5天, 挑选出大小均匀的,拉直后用藤 刀破藤,然后刮去表面的颜色。 接着用去皮的杉树条钉制出藤 椅的框架,对藤条预加热软化,最 后是手工编织和上漆。熟练的师 傅也要花上6小时左右才能编好 一把,是典型的慢工出细活。

现在城市家庭里很少看见 这种老式藤椅了。长大后,外婆 家的老房子拆了,三世同堂的大 家庭分成了几个小家庭。再后 来,外公去世了,外婆家里的老 物件大部分都散落各方,无处可 寻,包括那把老藤椅。

土黄色的"小山"缓缓地移 动起来,我站在窗口看着它,消

我曾在杂志上发表过一篇《我的歌 唱生涯》。各位大概觉得搞笑了,怎么"生 涯"不是配音而是歌唱? 其实,我只是想 逗我的影迷朋友们乐一乐。歌唱是我的 业余爱好,我的水平、条件顶多比五音不 全者稍好一点,而且搞七搞八的,到现在 也搞不清楚我用的是哪门子演唱方法。

之前三十年配音生涯,我是从来不 唱的(包括在厂里不说一句上海话),脑 子里塞满了台词,无暇顾及。到处乱唱, 也是退休之后被那些狂热的好事者硬推 上了台,有了第一次就有第二次,最后俨然也成个"歌手"了——联欢会歌手(就 像我配的《婚礼歌手》中的那-

我

和

那

遥

远

地

方

位)。"坏事变好事",久而久之我 忽然发现,我还真应当唱一唱,为 老百姓服务可多一种手段,哪怕 出点洋相也值。即使人家仅仅是 为了听听"佐罗"唱歌而讲的剧 场,能满足大家一点好奇心,我也 挺开心的。

唱得最多的是《在那遥远的 地方》,好像成了我的"标志性作 品"。也不是因为和这支青海民 歌有何特殊缘分,而是被其中一 句歌词深深打动:"我愿抛弃了财 产,跟她去放羊。"在演唱之前,只 要有可能,我会先发表一点感言, 尤要对台下年轻人说说,"抛弃财 产跟她去放羊",多好,这才叫爱 情。我们从前都是这样的,现在 依然是这样。说完,音乐起,开 唱。有时也清唱。人说清唱的难 度最高,我倒觉得清唱最方便,还可让我

天马行空、随心所欲地乱发挥

我当然很在乎反响。多半,一般观 众都是客客气气,好心好意给我掌声,热 心鼓励;专业的人听了,则不语,可能不 知道该怎样来评估我的唱功。不管怎么 说,只要听众高兴,我就心里充满温暖和 踏实感。

为了好好唱《在那遥远的地方》,我 还真有些思考,结论如下:到台上唱歌, 归根到底就是唱一份情绪,这跟演员上 台塑造角色应当就是一回事。而观众被 你吸引、打动的也就是这个。情绪到位 了,其他什么技巧、条件或出了点小问 题,甚至都可忽略。还是那个中肯的话: 做个演员缺乏激情是致命伤。所以每次 上场之前,我都对自己说,你准备好了

也记不全同行旅伴都有

谁。唯有精通日语的余大

雄在旅行中游刃有余的模

样,在包天笑脑海中历历

如绘。如每次宴席前,主

人必有一番演说,我方的

答谢词,多交由大雄担

任。不难查知,上海新闻

记者赴日视察团的具体筹

备组织时间,发生在1917

年10月,上海新闻界共派

出一行十人,完整名单可

吗? 你上台是否已经带了足够的欲望、 情绪,脑子里有画面了吗?遥远地方的 那个天,那个地,那个人……

围绕这份业余爱好、这首歌,还有两 个小插曲,想在这里与大家分享。

那是一次大型敬老联欢晚会。我 上台朗诵后又被拉唱了《在那遥远的地 方》,和大家一起谢完幕,回到化妆室。 门被谁打开了,我一回头,就见一位很 有气质风度的女士快步走了进来,我一 眼就认出,她是我们熟知、喜爱的老艺 术家、歌剧院资深歌唱家任老师,边上 陪着的是她同为歌唱家的丈夫。任老

师满脸是笑地握住我的手说: "你就这样唱,就这样唱。"天哪, 刚才老师就坐在嘉宾席上从头 到尾听完了我的唱啊! 幸好这个 信息事先无人透露给我,否则我 在台上思想不乱开小差才怪呢。 我深深地感激任老师,也永远不 会忘记老师热情鼓励的话。虽 然之后我依然稀里糊涂地唱,但 心里毕竟多了一份自信。

还有一次则是发生在最近浦 东政协的恳谈交流会上。会开完 了,还冒出一个余兴环节。主办 方建议我唱一个《在那遥远的地 方》,清唱,连报幕也让我包。尽 管刚才一大通发言后嗓子有点疲 劳,但发挥还算正常,也未因眼皮 子底下就有好几位艺术家盯着而 心生怯意。晚餐前我被何占豪老 师叫住,他很认真地向我发了好

几间。 他认真地问,我也老老实实地 答。他问:"这支《在那遥远的地方》是青 海民歌吗?"我说:"是的。"他又问:"你从前去过青海吗?"我答:"没有。"他看着 我,第三句话却戛然而止,未再问下去。 我心里发笑,他不追问,我亦可猜到八九 分,就是"那种意思"的话,何老师一定是 怕太冒昧,会得罪我那不在场的太太,才 刹的车。我后来不免自我怀疑起来,难道 我的歌声能那样地让何老师产生那种联 想?回去跟我太太说了,她听了,也跟我 有同感,同时,亦感到何大师也蛮好玩的!

人常说:人生苦短。总有一天,我也 会出现那种爬不起来的状态。在这之前, 我一定好好让《在那遥远的地方》这首歌 陪伴在我的身旁。对了,哪位朋友如有机 会听我野豁豁地唱,请不吝提提意见哦。

月3日《晶报》创刊两周年 之际,当天其长篇社会小 说《一年有半》在该报连 载,刊头之下署"天笑戏 述"四字款,其上则钤有 "吴门天笑生"白文篆书 印,显得郑重其事。连载 至6月底7月初,包天笑又 摇身一变,用笔名"拈花' '爱娇"等在该报撰写短 文,俨然已成为内稿作者 (即主筆)

那么从何时起,包天 笑几乎包揽了《晶报》的版 面呢? 翻阅1925年钏影 楼日记,会发现他常常于 ·日之内撰写三篇晶稿, 在五卅惨案发生后的6月 初,甚至变换笔名写上五 篇,论脑筋之敏捷,笔力之 雄健,均令人叹为观止,亦 充分展现了他作为时评记 者的独到眼光与过人胆 识。而这一年,唐大郎由 北京来沪入外滩中国银行 当练习生,每天早晨必买 一堆小报,踱步至宁波路 牛肉面摊边看边吃。《晶 报》是小报中的翘楚,读时 定然格外仔细。

1925年8月1日钏影 楼日记:"与大雄谈,拟减 少作稿之分量,雄尚未允 也",结合上月24日,"明 星公司延余为编辑主任, 至是遂正式说定",可知他 已接手电影编剧的新差 事.故试图减少写稿量,却 暂时未得大雄首肯。转至 1927年11月24日: "午 前,刘香亭来访,谈《晶报》 编辑事",表明不晚于这 天,包天笑已脱离《晶报》 编辑之职,但他仍为其继 续供稿,于是又复归友情 客串状态。1931年8月12 日,包天笑建议大雄"将 《晶报》之三日刊,改为每 日刊为佳",大雄"以苦无佳 稿为言",未敢贸然接受。 一直等到次年双十节,万 事俱备,方才予以实施。

秋梦中寻梦,秋醒中谛 听,那仿佛还是昨夜遥远的, 万籁凉声。

涂

与呼吸同步起伏,与脉 搏共频,在阴郁中开出花,心 伤中结出果,这美丽的旋律,是秋的治愈

秋云下看云,秋风中听风,凌霄薇影依旧披着秋的 衣裳,闪透天色,几阵涟漪的气息,层层串起秋波,直至 汹涌淘尽。放一只翻飞的风筝,用长长的线牵住天地, 在高远与辽阔之间,侧耳倾听。

秋诗里读诗,秋深里沉醉,身心安放妥帖于榴红蕉 黄之中,任一丝丝的悸动,逍遥在小楼碧空。由此及彼 的冷暖,值得静静感受。秋的深处,那非凡而诱人的生 命乐童,一直在奏响。

老藤梧

他的样子,端个茶 缸,跷个二郎腿,优哉游哉。藤 椅有种凉凉的触感,是温和的,不 是冰冷的凉。椅子上所有和身体 接触到的地方都被磨得滑滑的, 夏天坐在里面特别舒服。

单看一根根藤条是又细又 软的,可是经过工匠细致而巧妙 的编排,一层层规律地交织之 后,就变得无比强韧,还显现出 好看的几何图案。小时候,我在 赣南老家见过编织师傅做藤椅,

个脚上的藤条也不知道跑哪儿

去了,露出四根光光的木头。虽

然这把藤椅那么旧,补了又补,

但依然是外婆家椅子界的"顶

流",比其他的塑料椅子舒服得

小孩子们睡醒起床,外公已经买

外公每天大清早就出门,等

好菜坐在藤椅上喝 茶了。外公不在的时候,我们小孩就

喜欢爬上去,模仿

多,难怪成了外公的专座。

长长的 藤条在

他的手中上下飞舞。师傅头也 不抬,专注得仿佛整个世界只存 在于他的十指间。

失在六车道马路的尽头。

会过来看